

为此，坝心镇党委在桥头村构建了“三方合力”的工作模式，政府抓基础设施建设，县属国有企业石屏龙晖建设集团有限公司抓米轨保护利用，并引入社会资本三缘乡愁文旅投资有限公司进行业态植入，实现多渠引水，整合项目资源，形成工作合力。“公司对桥头村各类单位的闲置资源进行盘活，植入乡愁美食、乡愁茶苑、乡愁酒吧等文旅业态，增加了用工需求，推动村民就地就近就业。”三缘旅投总经理马治彬说，作为石屏的本土企业，他们愿意为桥头村从单一传统农业向农文旅融合发展贡献力量，也看好桥头村发展观光采摘农业和民宿产业的未来。

桥头村的升级改造，只是近年来坝心镇坚持紧扣各级党委和政府的主要决策部署，先行先试、主动作为的一个缩影。石屏县委常委、组织部部长何德林说：“坝心镇党委班子敢于担当作为，各基层党支部的凝聚力和战斗力较强，党员先锋模范作用得到充分的发挥，助力坝心镇近年来的各项事业取得长足进步。”

做活产业 助力振兴

石屏县是云南省野生杨梅原产地之一，从1985年规模种植，经过30多年的发展，石屏杨梅逐渐发展成为中国乃至东南亚面积最大、产量最多、上市时间最早的杨梅产区，全县种植总面积达13.05万亩。其中，坝心镇种植面积达4.4万亩，占全县总面积的三分之一。

杨梅的大面积推广种植，让当地的企业和农户都能从中受益，曾经的建档立卡贫困户邹红梅就是其中之一。作为当时新河村为数不多的建档立卡贫困户，邹红梅除了得到相应的政策支持，还被石屏县华祥农业科技有限责任公司聘为公

司杨梅基地的管理员。“主要负责杨梅基地日常的浇水、施肥、除草等，每天有100元收入。”邹红梅说，因为自己的出勤率高，公司平时还会适当给予一些补贴，每年有3万元的务工收入，她家早就摘掉了贫困户的帽子。

作为坝心镇辖区内的农业产业化经营省级重点龙头企业，华祥农业公司不仅聘请了多位像邹红梅一样曾经的建档立卡贫困户在基地务工，还依托坝心镇农科站在企业设立的服务站点，对村民种植、管护、采摘杨梅的全过程进行指导。同时，公司还为农户搭建了技术信息、市场信息服务平台，实时提供供求信息，让农户掌握市场供需情况，做到心中有底处变不惊。

同为农业产业化经营省级重点龙头企业的石屏润龙果蔬有限公司，承担更多的则是“兜底”责任。据该公司总经理陈漫云介绍，杨梅成熟期集中，如不及时采收，就会生虫腐烂。润龙果蔬公司通过建设冷库，打造冰杨梅、杨梅干等杨梅深加工产品生产线，让因受经销商压价、雨水阻塞交通等因素影响的鲜杨梅有了去处。2020年，该公司从农户手中收购的鲜杨梅达6000多吨。

围绕打造“绿色食品品牌”，坝心镇党委努力做好服务工作，助力企业在当地更好更快发展。目前，该镇已形成以杨梅为主导，红心有机猕猴桃、蓝莓等为补充的高原特色水果产业6.53万亩。2020年，全镇实现农业总产值4.8亿元。

保护生态 绿色发展

坝心镇老街村下辖6个自然村，共有1116户3786人，却没有一户建档立卡贫困户。究其原因，村民纷纷表示，是因为他们有个好书记，带领他们一起致富奔小康。

村民口中的好书记名叫周官宏。20世纪70年代末，异龙湖畔的渔业刚刚起步，周官宏便承包水田先行先试，成为当地的致富能手。2000年，周官宏被组织推选为老街村党总支书记，老街村渔业得到长足的进步，群众的腰包也逐渐鼓了起来。2009年，正当渔业成为老街村主导产业之时，为了保护异龙湖，石屏县先后启动了退塘还湖、异龙湖禁养限养等工作。尽管保护母亲湖是关乎长远、利县利民的好政策，但以水产养殖为主要经济来源的村民很不理解，意见很大。“我是书记，我先退。”周官宏带头退掉了6.66公顷鱼塘，同时带领村“两委”班子成员走村入户，宣传新政策，化解矛盾纠纷。在他的带头示范下，老街村2000多亩鱼塘尽数退完，保护异龙湖的系列工作得以顺利完成。

退完鱼塘后，为解决村民的生计问题，周官宏又转变发展方式，带领村民往田间地头和山上发展，同时鼓励村民外出务工和经商，努力增加村民收入。村民并没有因为退塘而减少收入，党组织的凝聚力和向心力反而更强了。因年龄较大，曾获“云南省优秀党组织书记”等多项荣誉的周官宏在本次村“两委”换届中退了下來，但作为村里的义务调解员，他依然活跃在各项工作的一线，为老街村的发展发挥余热。

异龙湖保护治理是石屏县生态文明建设的标志性工程，坝心镇通过持续巩固南岸杨梅园休耕、鱼塘鱼庄清理、大棚房整治成果，大力推进沿湖沿河村庄综合整治。2018年，异龙湖成功摘除劣V类水质“帽子”，提前一年达到国家考核要求，异龙湖全湖平均水质稳定保持V类，初步实现了湖光山色美、村庄环境美、乡风文明美、党员形象美的目标。📍